



Αναστάσιος Δημοσχάκης

Βουλευτής Έβρου

## **ΕΡΩΤΗΣΗ**

Αλεξανδρούπολη 1/11/2023

### **ΠΡΟΣ :**

1. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
2. Υπουργείο Εξωτερικών
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος κι Ενέργειας
4. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

### **ΘΕΜΑ: ΚΙΝΔΥΝΟΣ!! ΛΗΓΕΙ ΤΟ 2024 Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΛΛΗΝΟ-ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΟΓΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΙΑΔΑ ΤΟΥ ΑΡΔΑ & ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ ΕΒΡΟΥ! ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΗΣ!!**

Σε συνέχεια προγενέστερων κοινοβουλευτικών ενεργειών και παραστάσεων στα αρμόδια υπουργεία αλλά και σχετικής προφορικής και γραπτής ενημέρωσης του Πρωθυπουργού μας, επανέρχομαι στο κρίσιμο ζήτημα της ανανέωσης της ισχύουσας Ελληνο - Βουλγαρικής Συμφωνίας για την διοχέτευση ύδατος από τα φράγματα του ιστορικού Ορτακίου, & σημερινού Ιβαίλογραντ...

Το προσωπικό ενδιαφέρον του Πρωθυπουργού μας αλλά και των πρώην επικεφαλής των υπουργείων για το ζήτημα είναι ζωτικής σημασίας & πρέπει να μετουσιωθεί σε μια προσεκτική, γρήγορη & επωφελή συμφωνία για την Χώρα μας.

Με την ισχύουσα Συμφωνία περί «Διακανονισμού των εκκρεμών οικονομικών ζητημάτων και ανάπτυξης της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδος και της Βουλγαρίας» (Ν.Δ 4393/1964 (ΦΕΚ 193/Α΄/4-11-64), διασφαλίζεται η διοχέτευση σημαντικού υδάτινου όγκου στην Ελλάδα μέσω των Βουλγαρικών φραγμάτων.

Με τα οποία η γειτονική χώρα διαχειρίζεται & ρυθμίζει τα ύδατα δύο ποταμών, οι πηγές των οποίων βρίσκονται στο έδαφός της.

Με τους όρους της ισχύουσας Συμφωνίας, η Βουλγαρία, φέρει την υποχρέωση διοχέτευσης ύδατος στην ελληνική πλευρά και συγκεκριμένα στον ποταμό Άρδα του Ν. Έβρου, με πολλαπλά οφέλη στην ομώνυμη κοιλάδα για τον αγρο-κτηνοτροφικό κόσμο αλλά και την τοπική οικονομία της Ορεστιάδας.





ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Αναστάσιος Δημοσχάκης

Βουλευτής Έβρου

Η υπογραφέισα από το 1964 Συμφωνία που έχει χαρακτήρα “πολεμικής αποζημίωσης” της Βουλγαρίας προς τη χώρα μας, με διάρκεια εξήντα (60) ετών, η οποία εκπνέει το 2024, πρέπει να ανανεωθεί για τα επόμενα εξήντα (60) χρόνια στο πλαίσιο των ενεργειακών διαπραγματεύσεων μας & όχι μόνο...

Το θέμα θεωρείται μείζονος εθνικής σημασίας για το αρδευτικό σύστημα του Β/Έβρου κι όχι μόνο, το οποίο βασίζεται και εξαρτάται από τις συγκεκριμένες ποσότητες ύδατος

Καθώς εξασφαλίζεται η άμεση άρδευση περίπου σε 220.000 χιλ στρεμμάτων της περιοχής του Β/Έβρου δικαιοδοσίας του ΓΟΕΒ Ορεστιάδος και έμμεσα της υπόλοιπης αρδευόμενης έκτασης της παρέμβριας περιοχής του Νομού.

Ενώ ταυτόχρονα συμβάλλει σημαντικά στην απαιτούμενη παροχή στη λεκάνη απορροής του Έβρου φθάνοντας στον υδροβιότοπο του Δέλτα του Ποταμού Έβρου και στην ομαλή λειτουργία των έργων που διαχειρίζεται ο ΓΟΕΒ Ν.Ορεστιάδας και τα κατά μήκος των ΤΟΕΒ Έβρου.. οποία εξυπηρετούνται από τον ποταμό Άρδα.

Σε ένα χρόνο, το 2024, η εν λόγω συμφωνία εκπνέει με επικείμενο τον κίνδυνο να καταστούν μεγάλες αγροτικές εκτάσεις του Νομού μη αρδεύσιμες με τις συνεπακόλουθες αρνητικές συνέπειες.

Συγκεκριμένα, δεν θα καταστεί εφικτό να αρδεύονται οι αγροτικές εκτάσεις, προκαλώντας αναστάτωση στον αγροτικό κόσμο.

Συνάμα, θα παρουσιαστούν προβλήματα δυσλειτουργίας στους Οργανισμούς που ασχολούνται με τα αρδευτικά έργα, καθιστώντας πιθανό το οριστικό κλείσιμό τους.

Αρνητικός θα είναι και ο αντίκτυπος στην κοινωνικο-οικονομική κατάσταση των κατοίκων της ευαίσθητης εθνικής περιοχής του Β/Έβρου κι όχι μόνο.

Με το ενδεχόμενο αύξησης των ποσοστών ανεργίας και μετανάστευσης σε άλλες περιοχές για εξεύρεση εργασίας.

Οι αρνητικές αυτές επιπτώσεις, αναδεικνύουν την αναγκαιότητα συνέχισης της παροχής των αναγκαίων υδάτων για την άρδευση των αγροτικών εκτάσεων του Έβρου και μετά το 2024!!

Για τον λόγο αυτό, θα ήταν σκόπιμο να προγραμματιστεί ένα σχέδιο δράσης για την έγκαιρη επαναδιαπραγμάτευση της Συμφωνίας μεταξύ των δύο χωρών.

Η σύναψη μίας νέας, ως μέλη της ΕΕ που εφαρμόζουν τις Οδηγίες 2000/60 & 2007/60, έχουν υποχρέωση αμοιβαίας συνεννόησης τόσο για την εκμετάλλευση του ύδατος όσο και για την στρατηγική αντιμετώπιση των κινδύνων πλημμυρών και της ξηρασίας.

Ενώ ταυτόχρονα, θα αποτελέσει ευκαιρία, στη νέα διαπραγμάτευση να ληφθούν υπόψη και τα στοιχεία που έχουν προκύψει από την Μελέτη του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας Λεκάνης απορροής ποταμού Έβρου, στην οποία υπογραμμίζεται η καθοριστική σημασία της





ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Αναστάσιος Δημοσχάκης

Βουλευτής Έβρου

διαχείρισης του ποταμού Άρδα για τα πλημμυρικά φαινόμενα του Έβρου, που σημειώνονται κάθε έτος!!

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω ερωτάσθε:

· Υπάρχει σχεδιασμός των αρμόδιων Υπουργείων για την επαναδιαπραγμάτευση της ισχύουσας Ελληνο-Βουλγαρικής Συμφωνίας και της χρονικής ανανέωσης αυτής, διατηρώντας κατ' αυτόν τον τρόπο «εν ζωή» την γεωργική δραστηριότητα στην εθνικά ευαίσθητη περιοχή του Β/Έβρου και την σταθερότητα της τοπικής οικονομίας, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα την κατ' έτος αντιπλημμυρική θωράκιση του Ν. Έβρου;

**Ο Ερωτών βουλευτής**

**ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ**

